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Ata da 57ª Reunião Ordinária do COPISS – Comitê de Padronização das 

Informações em Saúde Suplementar. 

Às nove horas do dia dez de outubro de dois mil e doze, na cidade do Rio de 

Janeiro, na Rua Teixeira de Freitas, nº 05, 2º andar, realizou-se a 57ª reunião 

ordinária do COPISS – Comitê de Padronização das Informações em Saúde 

Suplementar. A reunião foi coordenada por Marizélia Leão Moreira, Gerente de 

Padronização e Interoperabilidade e contou com a presença de instituições 

componentes do COPISS e entidade convidada. Participaram da reunião os 

titulares: Marizélia Leão Moreira (ANS/DIDES), Alessandra Capetini Siqueira 

(Unidas), Ana Paula Lucchesi Nucci (SINOG), Celina Maria Ferro de Oliveira (ANS), 

Eduardo de Oliveira (FBH), Erimar Carlos B. de Abreu (CMB), Janice Painkow 

(FENAM), Jorge Luis da Cunha Carvalho (ANS), Murilo Alves Moreira (ANAHP) e  

Sonia Bastos (Fenasaúde).E os suplentes representando as entidades: Carlos Moura 

(CBR), Ericson Leão Bezerra (CFO), João de Lucena Gonçalves (CNS), José Ramon 

Varela Blanco (CFM), Luciana Yonezawa Tamada (Unimed do Brasil) e Wilson 

Shcolnik (SBPC/ML).Das entidades convidadas esteve presente Luis Gustavo G. 

Kiatake (SBIS). Não compareceram à reunião os representantes da ABRAMGE, 

AMB, ANVISA, UNIODONTO e da entidade convidada MS/SAS. Ausentes e sem 

indicação de representantes têm-se o Datasus, a entidade nacional de defesa do 

consumidor e dos beneficiários e das instituições públicas de ensino e pesquisa. A 

reunião foi acompanhada por Jorge Luizi Pinho e Julio Di Maio, da Gerência de 

Padronização e Interoperabilidade da ANS/DIDES. Na condição de ouvintes, 

convidados das entidades representantes participaram: Almir Fernandez Júnior 

(Unimed do Brasil), Cristina Gama Dias (FBH), Gilberto Bosco Neto (Fenasaúde), 

Patrícia Yazbek (Fenasaúde), Paulo Sérgio Trevelin Picolo (Unidas), Regina de A 

Mello (Fenasaúde), Rosimeire Ishiguro (Fenasaúde), Sandro Reis Diniz (Fenasaúde) 

e Sílvio Sanchez (SINOG). O diretor adjunto da Diretoria de Desenvolvimento 

Setorial Wladimir Ventura de Souza, deu abertura aos trabalhos com o propósito de 

apresentar os agradecimentos da Diretoria de Desenvolvimento Setorial da ANS a 

todos os integrantes do Comitê pela colaboração no estabelecimento do Padrão 

TISS, versão 3.0, cujo resultado está consolidado em normativos da ANS 

publicados nesta data. A coordenadora continuou a reunião com o propósito de 

apreciar a pauta prevista para a reunião, tratando dos seguintes assuntos: a) 

leitura, aprovação e assinatura da ata da reunião anterior – 56ª reunião do COPISS 

Coordenador; b) informada a alteração da pauta ficando para a próxima reunião a 

apresentação do Sistema de Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saúde 

(SCNES), por Giorgio Bottin (MS/SAS); c)  informado que a UNIDAS indicou a Sra. 
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Alessandra Capetini Siqueira como sua representante na reunião do COPISS de 

10/10/12; d)  informado que o SINOG indicou Ana Paula Lucchesi Nucci como 

representante titular a partir de 09 de outubro  de 2012; e)  informada a 

apresentação do Padrão TISS, por representante da ANS, no 11º AUDHOSP 

promovido pela FEHOSP. O evento contou com participação de prestadores de 

todas as regiões do país e foi levantado pelos participantes a necessidade de 

associar a terminologia TUSS com a utilizada pelo SUS a fim de qualificar os dados 

enviados ao Ministério da Saúde pelos prestadores de serviços de saúde, através da 

Comunicação de Informação Hospitalar e Ambulatorial (CIHA);f)  informado o 

estabelecimento do Padrão TISS – versão 3.0 com a publicação da   Resolução 

Normativa – RN  nº 305 e da  Instrução Normativa – IN nº 51 ambas de 09 de 

outubro de 2012; g)  para a divulgação do padrão foi acordado a participação de 

membros do COPISS em eventos associados ao tema e a elaboração de materiais 

de apresentação e didático, a serem disponibilizados no site da ANS  e adotados 

pelas entidades do COPISS, descritos nos itens 1 a 5 da nota COPISS integrante 

desta ata; h) Os representantes da Sociedade Brasileira de Patologia Clínica e do 

Colégio Brasileiro de Radiologia solicitam reunião do grupo técnico para rever a 

rotina de demonstrativo de pagamento; i) As análises das solicitações de revisão e 

aprimoramento da versão 3.0 do padrão TISS ficou acordado o desenvolvimento da 

rotina estabelecida no componente organizacional e as prioridades descritas no 

item 6 da nota COPISS integrante desta ata; j) para a análise das solicitações 

referentes às terminologias das áreas de enfermagem, nutrição, psicologia, 

fisioterapia, fonoaudiologia e terapia ocupacional ficou acordado a criação de um 

único grupo técnico; k) acordada a próxima reunião do COPISS para o dia 

08/11/2012, das 9 às 12 horas, na sede da ANS, tendo por pauta a apresentação 

do Sistema de Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saúde (SCNES) por 

Giorgio Bottin (MS/SAS), a apreciação do material de divulgação produzido no 

período pelos membros do COPISS, a apreciação da proposta de revisão do 

estatuto do COPISS e de dados para o monitoramento do Padrão TISS 

apresentados pela ANS; l) a Coordenadora do COPISS considerou cumprida a 

pauta, dando por encerrada a reunião às 12:20 horas. 

 

 

Rio de Janeiro, 10 de outubro de 2012. 
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Nota da 57ª reunião ordinária do COPISS, realizada no dia 10 de outubro 

de 2012. 

 

Assunto: Divulgação e aprimoramento do Padrão TISS – versão 3.0.  

 

Apresentação: A presente Nota traz as proposições COPISS para a divulgação e 

aprimoramento do Padrão TISS – versão 3.0, acordadas na  57ª reunião ordinária 

do COPISS. 

 

1) Divulgação do Padrão TISS – versão 3.0 

No item de pauta referente à divulgação do Padrão TISS – versão 3.0, o COPISS 

propôs o seguinte conjunto de ações: a elaboração de slides, videos e material 

didático. Tais materiais deverão ser disponibilizados no site da ANS para acesso dos 

agentes envolvidos na implantação do Padrão TISS – versão 3.0. 

 

2) Da participação em eventos promovidos por entidades do COPISS. 

Acordado que alguns representantes do COPISS irão participar do evento  

promovido pelo SINDHOSP e FEHOESP em São Paulo, em 23/10/12 para 

apresentação do Padrão TISS – versão 3.0. A Sociedade Brasileira de Informática 

em Saúde reitera o convite para participação no XIII Congresso Brasileiro de 

Informática em Saúde – CBIS – 19 a 23/11/12, promovido pela SBIS. O COPISS 

identifica que o evento é mais voltado para a área de tecnologia da informação e 

recomenda uma apresentação dos normativos e de todos os componentes do 

padrão TISS, por alguns dos membros do COPISS. Os membros do COPISS deverão 

entrar em contato com Luis Kiatake (SBIS) para detalhamento da proposta. 

 

3) Da elaboração de slides para apresentação do Padrão TISS. 

Acordado que a área de padronização e interoperabilidade da ANS irá preparar 

uma primeira versão da apresentação, a ser disposta aos membros do COPISS para 

conhecimento e complementação. A apresentação será pautada para apreciação do 

COPISS, na reunião programada para 08/11/12. Após essa data deverá ser 

disponibilizada para uso em eventos de divulgação do Padrão TISS – versão 3.0. 
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4) Da elaboração de videos para apresentação do Padrão TISS. 

Na tarde de hoje terá início a gravação de videos, junto à área de comunicação 

da ANS, com mensagens de representantes no COPISS. Até a presente data, a ANS  

conta com as seguintes autorizações para uso da imagem e som. 

Instituição Nome 

ABRAMGE Luiz de Biase 

CFO Benício Mesquita 

FBH Eduardo de Oliveira 

SBPC/ML Paulo Azevedo 

SBPC/ML Wilson Shcolnik 

SBIS Luis Kiatake 

SINDHOSP Danilo Bernik 

SINOG Ana Paula Lucchesi Nucci 

UNIMED DO BRASIL Anísio Rodrigues Neto 

 

5) Da elaboração de material didático. 

Para a elaboração de material didático, com a finalidade de esclarecer as rotinas 

do Padrão TISS, o COPISS selecionou os seguintes temas prioritários e indicou as 

entidades responsáveis pelo desenvolvimento: 

1. Anexos  - Unimed do Brasil e Fenasaúde 

2. Autorizações - Unimed do Brasil e Fenasaúde 

3. Certificado digital – SBIS e Abramge 

4. Conciliação das contas – ANAPH e Fenasaúde 

5. Demonstrativos de pagamento – ANAPH e Fenasaúde 

6. Implantação das terminologias 

7. Fluxo de manutenção do Padrão TISS – ANS 

8. Monitoramento – ANS 

9. Recurso de glosa – ANAPH e Fenasaúde 

10. Terminologia e rol – ANS 

11. Uso e ligação entre as guias – Unimed do Brasil e Fenasáude 

12. Versionamento do padrão TISS – ANS 

13. Interoperabilidade (webservice e portais) – SBIS e Abramge 
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Ficou acordado que os membros do COPISS enviarão sugestões aos 

representantes da entidade responsável pelo tema, para consolidação e 

apresentação aos demais membros do COPISS. Para o item “implantação das 

terminologias” não houve indicação de entidade responsável e a indicação será 

reavaliada na próxima reunião do COPISS. 

 

6) Aprimoramento do Padrão TISS – versão 3.0 

Na sequência à publicação da versão 3 do Padrão TISS, identificou-se a 

necessidade de iniciar a sua manutenção, visando o aprimoramento e atualizações 

das terminologias. Materiais e OPME, medicamentos, mensagens de retorno, 

procedimentos e eventos das demais áreas da saúde foram elencadas como 

prioridades para a revisão. Os representantes da Sociedade Brasileira de Patologia 

Clínica e do Colégio Brasileiro de Radiologia solicitam reunião do grupo técnico para 

rever a rotina de demonstrativo de pagamento. 

Acordado que a ANS irá organizar os trabalhos dos grupos técnicos que 

desenvolverão as rotinas de alteração do Padrão TISS descritas no componente 

organizacional. 

 

 

 

Rio de Janeiro, 10 de outubro de 2012. 
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